

Para EL LIBERAL

Los procedimientos de Voronoff

Ilusiones y esperanzas.—Minerva.—Voronoff y Madrazo. Los monos.—El sub-hombre.

La humanidad cede, cae ante el tálamo nupcial de Aphrodita, dirige sus miradas suplicantes hacia el doctor Voronoff. El sabio ruso ha hecho concebir una risueña esperanza. Los emucoides e impotentes ansian el injerto famoso para no descomponer un ridículo papel ante la diosa del placer. La experta mano de Voronoff les pondrá en condiciones de soportar airoosamente los capichos de Venus, cuando ésta les muestre su ceñidor, el mismo que prestó a Juno para que consiguiera el amor de Júpiter.

Voronoff va recorriendo el mundo en marcha triunfal haciendo concebir ilusiones y esperanzas. En todas partes hay legiones de hombres que loran la pérdida de sus vitales energías. ¡Es tan simpática y atrayente la labor rejuvenecedora de este doctor ruso! La carne podrá consumirse en el ara del placer a dos dedos de la tumba. Sátiros, Faunos, Silenos y Silvanos, gracias a Voronoff, podrán entonar un canto a Juventa. No tendrán la juventud y hermosura del tierno Ganímedes, hijo de Tros; no tendrán sus quince años, ni se les podrá representar montados sobre un águila y con la copa de néctar en la mano, pero su «labor» de viejos verdes y «reverdecidos» podrá satisfacer, en gran parte, sus insanos deseos carnales.

Se dice que no es Venus solamente la que puede coronar las experiencias de Voronoff. Asegúrase que la diosa Minerva puede mirar con ojos de complacencia el feliz resultado de tales experimentos. «A mayor potencialidad genital, mayor potencialidad en el cerebro»—nos dicen algunos que pretenden estar en el secreto biológico.

Aunque ello fuera verdad, aunque Minerva se aprovechara de ese «remedio» que ahora trata de aplicarse a los senectos, nunca lograrán convertirse, ni Voronoff ni su selecta pléyade de discípulos, de que toda esa labor del injerto no es más que pura ilusión que, de obtener algún positivo resultado, no será otro que el de acentuar en los hombres el instinto bajo y pasional. La diosa Minerva es una seria matrona que no puede aprobar las tonterías de viejos seniles remozados artificialmente.

En realidad, el ansia de vivir una luenga vida de placeres carnales, es lo que mueve a los humanos a ir en busca del procedimiento de Voronoff. No es el afán de estar ágiles de cerebro para concebir bellas ideas y llevarlos a la práctica, como moviendo los vetustos sillares en que se asienta nuestra decadente civilización. Este remozamiento sería bello, pero desgraciadamente los hombres que se deciden a que se les aplique el injerto famoso piensan de muy distinta manera.

No es Voronoff, a nuestro modesto parecer, el hombre destinado a regenerar física y moralmente la raza humana. En este respecto tenemos más fé en los procedimientos pedagógicos de nuestro sabio español doctor Enrique Diego Madrazo, preconizados en sus obras sobre el cultivo de la especie humana.

¿Utopía? ¿Sueño irrealizable? ¿Quién sabe! Si los hombres de nobles ideas hemos de vivir alimentando una utopía, nosotros preferimos la del doctor Madrazo, la de ese viejo sano de cuerpo y espíritu, cuyo corazón es una florida primavera, que la visumbrada de realidad de esos injertos del sabio ruso.

Medios naturales tenemos, al alcance de cualquiera para lograr una vida sana y longeva. Medios tenemos, pero nos falta educar la voluntad para llevarlos a la práctica.

Si hemos de pensar, preferimos que otros lo hagan por nosotros. Si hemos de acercarnos a Dios preferimos que otros hombres nos preparen el camino del cielo a cambio de unas cuantas monedas. Si hemos de alcanzar nuestro bienestar social y político, confiamos estos menesteres a quien quiera ocuparse de tales impertinencias. Para lograr la salud del cuerpo confiamos siempre en el específico que lo cure rodado sin pararnos de estar continuamente atentando a nuestra traestra organismo.

De ahí el éxito de Voronoff. Este hombre de ciencia parece confirmar la teoría de que se pueden cometer en esta vida toda clase de aberraciones sexuales. Luego, cuando el organismo esté en ruinas, se recurre al doctor y asuete arreglado. A vivir nuevamente con bríos y pujanza de joven. ¿A qué molestarnos con la observancia de reglas y preceptos higiénicos cuidando de una salud que puede ser fortalecida por medio de tan sencillo procedimiento?

Los únicos que de veras van a pagar las consecuencias de todo esto, van a ser los monos. ¡Cuán lejos estarían estos animalitos de pensar que con sus glándulas pudieran ser la salvación de los seniles y carnosos!

Los monos, por lo visto, están destinados a desempeñar un papel importantísimo en la humanidad. No es solamente para estos injertos por lo que ahora se les cuida y atiende. El hombre, hasta para librarse del trabajo, estudia en la actualidad la manera de crear una raza de monos que se llamarán sub-hombres. Estos orangutanes o chimpancés seleccionados por numerosos cruces en tres varias especies, darán, según los hombres de ciencia que en ello trabajan, un tipo de mono que podrá substituir al hombre en todos los trabajos rudos. Serán obreros forzudos, resistentes, que nunca se declararán huelga ni pedirán aumentos de salario.

Y lo chocante será que para alcanzar tipo de mono se harán cruces de estos animales con negros y negras africanos de las razas tenidas por más salvajes.

Decididamente—como decía el célebre boticario de «La Verbena de la Paloma»— hoy las ciencias adelantan, que es una barbaridad.

JOSE BORADO MARTIN.

COMUNICADO

Sr. Director de EL LIBERAL.
Muy señor mío: Sirvase dar cabida en una de las columnas de este periódico a las adjuntas cuartillas, por lo que le quedará sumamente agradecido.

Dando las gracias anticipadas se reitera sayo afmo. y s. s.

SANTIAGO GALVEZ

Torreagüera 3-3-26.
Leo en el periódico del viernes, número 8.390, que el Pleno del Excmo. Ayuntamiento ha concedido un trozo de terreno a don Juan López Martínez, junto al cementerio de este pueblo, lo que hallo imposible debido a que en un kilómetro en contorno la propiedad es del señor Becerri.

Lo que si se ve es una intención marcada por parte de alguien, para poder despistar que surjan protestas y autorizar al señor López para que a diestro y siniestro y a espaldas de las leyes cometa una injusticia.

Yo he visto el plano el cual no me satisface nada, pues para dejarlo así no hubo necesidad de parar la obra por el señor arquitecto el día 15 de Enero de 1925, por mandato del señor gobernador civil.

El señor don José Alegria hijo a don Manuel Escudero y demás presentes, que era imposible de ninguna forma cortar la mota de la rambla, y si que la ley n.º 3 se dejen tres metros de quijero.

Ahora pregunto yo, ¿a quién atenden, al señor arquitecto, al señor ingeniero, al Excmo. Ayuntamiento o al señor gobernador que ordenó parar la obra?

Mi parecer, y concluyo, es protestar del acuerdo del Pleno y oficiar al señor ingeniero y al señor gobernador hoy mismo y hacer una nueva revisión, por si hay perjuicios de terceros.

DIARIO DE CARTAGENA

«La Calesa y la Litera».—Entre poetas anda el juego

Por nuestra información de ayer viajan nuestros lectores que entre los favorecidos por la suerte en el premio «Yordo» que acaba de caer en Cartagena, figura nuestro fraternal compañero Miguel Peleyo, que ha dado una gallarda y notoria prueba de su «inspiración» y de su acendrado «cartagenerismo», ya que a su iniciativa se debe que ese y otros números tan insignificantes, como el primado, se expendan en la Lotería de su íntimo amigo don José de Murcia, que para que todo sea «regional» tiene establecida su afortunada Administración en los mismos límites de las Puertas de Murcia (y no es reclamó).

Es el caso que nuestro compañero se hallaba en su despacho, pocas horas antes del sorteo, con el estable poeta y empleado del Banco de España, don José Fuentes, planeando una escena lírico-dramática que había de formar parte de la gran Fiesta Literaria que se organiza para los festejos de Abril. Se titula la escena ausódica «La litera y la calesa», y ambos poetas improvisaban el diálogo, entre sorbos de café, y menudos comentarios de la «perra» vida, de padres de familia.

A poco de reintegrarse el señor Fuentes a su despacho del Banco para sustituir a las musas por los guaris mos, alguien le dice que ha caído el gordo en Cartagena, y el señor Fuentes sigue catalogando «pápiros» con la olímpica indiferencia del hombre habituado a manejar millones y a no jugar nunca a la lotería. «En el número 16», añade el informador, sin que la noticia produzca en el poeta ninguna más impresión que un mohño de ironía; y además, termina el gacetero, le ha tocado un décimo a su amigo Peleyo.

El señor Fuentes suspende sus anotaciones, se afirma los quevedos y traza en una cuartilla los siguientes renglones que envía a nuestro compañero:

Mi querido Peleyo: Si yo buelo que me hablaba un burgués acudado de los muchos que el sino ha deparado a este infeliz, para tomarle el pelo... Si llevo a barruntar, si tengo «vista», y sin dejarme arrebatar del estro sorprendido en la figura del Maestro un conato de tripa da rentista... mi palabra te doy, firme y sincera, —como habla en estos casos un amigo— que partes ese décimo conmigo o chocan la calesa y la litera...

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Próximo a Alicante vuelca el automóvil Murcia-Exprés, causando muchos heridos

Ayer a media tarde comenzó a circular el rumor, por estapoblación, que el automóvil de viajeros Murcia-Exprés, que sale de la plaza de Zorrilla, había sufrido un grave accidente en la carretera de Alicante.

Inmediatamente nos pusimos en comunicación con la ciudad levantina, desde donde nos confirmaron los hechos y se nos facilitaron algunos datos de la desgracia.

A la hora en que comunicamos con Alicante comenzó a llegar allí las primeras noticias.

Según se nos dice próximo a la ciudad, al tomar una curva el auto Murcia-Exprés que iba lleno de viajeros, voló.

Las primeras noticias afirman que hay bastantes viajeros heridos.

El conductor y el cobrador se bemos que han resultado ileso.

Varios periodistas se trasladaron al lugar de la desgracia para recoger información.

A última hora de la tarde recibimos ampliación de noticias acerca de este accidente automovilista.

Afortunadamente no reviste los caracteres alarmantes que en los primeros momentos se decía.

Han resultado heridos seis viajeros de carácter leve.

Por falta de tiempo, aplazamos la información detallada para la próxima edición.

Ampliación de noticias

(Conferencia telefónica)

4, a las 8 n.

Alicante.—A las doce de la mañana se dirigía a Alicante el automóvil de viajeros que presta servicio entre Alicante y Murcia, denominado Murcia-Exprés.

Al llegar al punto denominado Cuesca de la Palsa, de la carretera Alicante-Eliche, el automóvil pisó paso a un carrero que marchaba en la misma dirección.

El carretero no oyó las llamadas de bocina y siguió interceptando la carretera.

El conductor del automóvil creyó que antes de llegar al carro, el carretero apartaría, pero cuando estaba completamente encima, se vio obligado a hacer un rápido viraje para no atropellar al carro, sobreviniendo la desgracia.

A consecuencia del vuelco resultaron heridos Dolores Falcó Salinas, Antonio Caro, Ricardo Moreno, Francisco Rico y Pascual Falcó Oliver.

Todos ellos recibieron heridas de esta importancia.

Los heridos fueron trasladados a Alicante, donde se les asistió.

De Murcia salieron algunos automóviles con amigos de varios de los viajeros de Murcia Exprés.

De extensión universitaria

Las conferencias del Dr. Hernando

Ayer a las cuatro continuó el sabio catedrático de la Universidad Central su conferencia sobre afecciones del cólico hepático, manifestando que en la actualidad se ha verificado un cambio muy intenso en esta patología pues antes era tenido como único requisito para la existencia de la litiasis biliar la presencia de un cálculo y hoy se sabe que puede resultar de otras causas.

Distingue dos clases de causas: las mecánicas y las funcionales y procede con gran acierto al análisis de algunas de ellas.

Dice que entre la presencia de un cálculo o la inflamación de la vesícula es más interesante la última, y que para que se formen cálculos es preciso una estasis resislar.

Acercas de la inflamación de la vesícula se cree en la actualidad que es asignada más bien por los microbios que conduce la sangre que por los del tubo digestivo.

El cólico hepático se presenta mas en la mujer que en el hombre, en una proporción de 1 por 405.

Describe varios cuadros clínicos de casos experimentados por el sobre tratamiento de cólico hepático, diciendo que es muy fácil de confundir esta litiasis con la úlcera del estómago o duodeno.

Las variedades del cólico hepático son numerosas y por cuatro causas que cita pueden presentarse síntomas de dolor en el lado izquierdo del cuerpo.

El carácter científico de esta conferencia

nos impide extender más nuestra información para no resultar pesado a los lectores.

El ilustre doctor don Teófilo Hernando continuará esta tarde a las cuatro en la Universidad, sus conferencias sobre el tema «Patología del hígado y vías biliares».

Esta noche a las ocho dará una conferencia en el Salón de actos del Colegio de Médicos, Pinares, 1, el sabio catedrático de la Facultad de Medicina de Madrid doctor don Teófilo Hernando.

El ilustre profesor desarrollará su conferencia sobre el interesante tema «Eventraciones diafragmáticas».

Lo entrado será pública.

TEATRO ROMEA

La función de los Exploradores

El domingo próximo se verificará la función benéfica del Campamento de Sierra España, poniéndose en escena, en primer lugar «El cabo primero», en la que la notable tiple,—discípula del Conservatorio—Inocencia Navarro, nos mostrará una vez más sus excepcionales condiciones de artista.

Lolita Carrión, también promete lucir sus

le carácteriza.
José Gómez Cañizares, segu...
os que han presenciado los ensayos,
sorprendente ingenio.
De los coros tenemos satisfactorias re...
rencias, tanto ellas como ellos, están e...
tadores.

En segundo lugar, se repre...
ciosaísima zarzuela «La Marcha de Cadiz»
en la que Amalia Cortés y Luísa Quercop...
han de ser muy aplaudidas por el públi...
por lo bien que interpretan sus papeles.
Manolito Martín—
monisimo... y Jacinto Ayuso, están

pequeñín Jacinto!

Terminada la representación de esta obra,
se estrenará el foxtrost «Bestial», letra de
nuestro querido director el inspirado poeta
Jara Carrillo y música del popular subgite...
del Conservatorio señor Massotti, cuya
obra será ejecutada por la preciosa señorita
Amalia Cortés y Manolito Martínez.

Los que conocen la última p...
de estos queridos amigos, nos dicen que es ins...
piradísima.

El espectáculo benéfico, terminará con
una bonita poesía ranchera de Paco Frutos
Rodríguez, que la recita con muchísima gra...
cia, la angelical niña Luísa Quercop.

Nuestra más cordial enhorabuena a la
directora del espectáculo, la señora doña
Amita Feliu, viuda de Puig, que hacemos exten...
siva a la señorita Carlota Arnáez, direc...
tora del foxtrost.

Y hasta el próximo domingo.

UNA DESGRACIA

Un carro atropella y mata a un niño

En Ceuti ha ocurrido una sensible des...
gracia de la que ha resultado víctima un
niño de 2 años de edad llamado Antonio
López Robles.

Según manifestaciones del padre del niño
José López, la criatura intentó cruzar el
camino, siendo alcanzado por las ruedas
del carro que guiaba el joven de 21 años
de edad Daniel Carrillo Sarabia, resultado
muerto en el acto.

El Juzgado municipal instruye el corre...
pondiente atestado que ha remitido al de...
strucción de Mula.

El vuelo al valle del Nilo

(Conferencia telefónica)

4, a las 3 t.

Bruselas.—Ha quedado ultimado de...
finitivamente el vuelo desde Bruselas
al valle del Nilo.

Cada uno de los tres países de la trave...
siase ha comprometido a dar cien
mil pesetas.

El vuelo se hará en siete etapas
siendo el itinerario el siguiente:

Primera, de Bruselas a Belgrado, 1.415 kilómetros.

Segunda, del Belgrado a Ateca, 980 kilómetros.

Tercera, de Ateca a Eliópolis, 1.250 kilómetros.

Cuarta, de Eliópolis a Altara, 1.450 kilómetros.

Quinta, de Altara a Mongolte, 1.250 kilómetros.

Sexta, de Mongolte a Lizala, 1.350 kilómetros.

Séptima, de Lizala a Quintana, 1.550 kilómetros.

El aparato llevará un peso de gaso...
lina y aceite de diez mil kilos.

Cada una de las etapas se calcula
que durará unas diez horas.



IX ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

D. José Martínez-Teller

DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA

QUE FALLECIÓ EL DIA 7 DE MARZO DE 1917

R. I. P.

En sufragio de su alma se celebrarán misas mañana día 6 cada media hora, desde las ocho hasta las doce, en la iglesia rectoral de Santa Catalina. Terminada la última se oficiará un solemne Responso.

Su sentida viuda, doña Dolores Sánchez Serna; hijos, hijos políticos y nietos, que le dedican este piadoso recuerdo:

Ruegan a sus amigos una oración por el alma del finado y asistan a algunos de estos cultos, por lo que les anticipan la expresión de su gratitud.

Murcia 5 de Marzo de 1926.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



EL SEÑOR

Don José Bermejo Mata

DEL COMERCIO

Ha fallecido en el día de ayer, a los 52 años de edad
habiendo recibido los Auxilios Espirituales

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña María Amat Malvastre; sus hermanos don Francisco, don Antonio, doña Dolores, don Juan y doña Soledad; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, y la Razón Social Ferrer S. en C.

Comunican a sus amigos y personas piadosas tan irreparable pérdida, rogándoles lo tengan presente en sus oraciones y asistan a su entierro que tendrá lugar en el día de hoy, a las diez, y al funeral que se celebrará el sábado día 6 a las nueve de su mañana, en la parroquia de San Antolín, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Murcia 5 de Febrero de 1926.

Casa mortuoria: Plaza San Julián, 4.—El duelo se despide en Santa Teresa.—No se invita particularmente.

LA UNION

INFORMACION LOCAL

DEPORTES EL EQUIPO CAMPEON REGIONAL SALIO ANOCHÉ PARA MADRID

LORCA

También en el improvisado Salón México no el Ayunador Urus se ceteró voluntariamente el miércoles.

La Fiesta del Arbol

El domingo tuvo lugar aquí este suceso trascendental, cuya importancia en tantos órdenes de cosas no debe nunca ser olvidada. Las niñas y niños de todas las escuelas acudieron a la puerta del Liceo de Obreros...

También se han repuesto los plantones malogrados del año anterior, en distintos lugares. La fiesta resultó animadísima, cooperando a ella la banda de la Cruz Roja.

Tanto el alca de señor Pérez Ríos como el presidente del Liceo señor Ros Manzanares y todos los miembros de la Junta del Liceo se desvivieron por atender a los muchachos y a sus profesores y por el mayor orden y brillantez del acto.

Al tributar al joven y culto alcalde la Unión el cálido aplauso que merece, aprovechamos la ocasión para advertirle del estado de obanos en que nos dicen se halla el arbolado de la carretera de la Torrecilla al cementerio. De nada sirve plantar árboles nuevos si dejamos perder aquellos que por milagro han resistido la sequía de tantos años...

Noticias

Salió para Puigcerdá don Francisco Salmerón Albaladejo, juez de instrucción de aquel partido, acompañado de su esposa y bellísima hermana Lola.

—Saludamos al señor Conde, padre de la notable escritora cartagenera Carmen Conde Abellán.

—Estuvo en La Unión el maestro nacional de Los Cánovas, don Fulgencio Guillén.

—Salió para Melilla el comerciante don Miguel Sáez Bueno.

—En esta semana comienza el novenario a Nuestra Padre Jesús con el esplendor acostumbrado por su ilustre cofradía que preside don Julián Médez.

—La encantadora señorita Pura Ros Sáez mejora de su enfermedad.

—Regresó de Cartagena la linda señorita Petra Ruiz Oliva.

—Marcharon a Madrid el culto notario don Mariano Castallo y su bella esposa doña Hortensia Pardo, quienes regresarán en breve.—Corresponsal

HOMENAJE

en favor de los aviadores que han realizado el raid Palos-América

Han contribuido con dos pesetas: don Angel Blanc (segundo donativo) doña Asunción Jiménez, de Blanc y don Emilio Meseguer Albaladejo, don Mariano del Carmen González, don Joaquín Germán y don José María Carpena.

Con una peseta: María de la Cruz Blanc y Jiménez, Antonio Gabriel Blanc y Jiménez, Enrique Blanc y Jiménez, María Josefa Blanc y Jiménez, Florentina Blanc y Jiménez y Concepción Blanc y Jiménez.

Diputación provincial de Cádiz, 50 pesetas: Profesorado y alumnos de la Normal de Maestros, 21'25; remitido por el señor alcalde de Calasparra, 83; alcalde de Zaragoza, 10; alcalde de Medina Sidonia, 10; alcalde de Bienservida, 15; alcalde de Mula, 10; alumnos de la Escuela Normal de Maestros, 16'40.

Remitido por el señor alcalde de La Unión (primera entrega), 116'70 pesetas; remitido por don Mariano María Cieza, 9'10; remitido por el alcalde de Jumilla, 12; remitido por el de Caravaca, 6'05; señor maestro y niños de la Escuela de Avileses, 5; Ayuntamiento de Grazada, 25; alcalde de Jerez de los Caballeros, 5; alcalde de la Junquera, 25; alcalde de Baza, 5; alcalde de Costuera, 10; alcalde de Valverde, 18; Diputación provincial de Sevilla, 50; Ayuntamiento de Alcantarilla, 25 y recaudado en el expresado pueblo, 311'90.

La cuota máxima en que puede contribuirse es de dos pesetas y la mínima de veinticinco céntimos.

Pueden contribuir también las entidades oficiales y particulares. Cuota máxima para ambas veinticinco pesetas y mínima cinco.

Centros de suscripción: Confeitería de don José Ros (Platería), La Alegría de la Huerta, de don Joaquín Cerda y la Diputación Provincial.

NUM. 4-VITAMIN-FRUIT-MANTECA

Por su poder nutritivo es el alimento de los niños, ancianos y convalecientes.—Venta en Comestibles y Farmacias.

Al jefe de la sección de Burgos se le comunica que don Francisco Martínez, maestro que fué de Paretón no ha percibido haberes de esta provincia desde que se posesionó de su destino.

Don Francisco Martínez Alarcón presenta instancia en súplica de que se deje sin efecto la real orden de separación de la carrera de la enseñanza.

Se están ultimando en la sección los datos estadísticos relativos a las escuelas de la provincia.

La Dirección general ha resuelto la reclamación elevada por don Antonio Lacal pidiendo que se verifique la legislación relativa a peticiones de destino de los cónyuges en el sentido de que se tendrá en cuenta para cuando se dicten disposiciones de carácter general relativa a ese asunto.

BANCO INTERNACIONAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO CAJA DE AHORROS

Interés anual 4 por 100.

Para conocimiento de los agricultores de esta Vega, que tengan que cubrir yeguas y quieran utilizar los i mejorables semestales del Estado, la alcaldía avisa que la parada se ha establecido en el local apropiado en el edificio del Matadero nuevo, sito al principio del camino de Alcantarilla, y se han designado las horas de ocho a nueve de la mañana y de tres a cuatro de la tarde.

La alcaldía hace público que a consecuencia de instancia presentada por el procurador del heredamiento de Benjañán, se ha dispuesto que los interesados en el mismo celebren juntamente en estas Salas Consistoriales el día 12 del corriente a las once de la mañana, con objeto de tratar de las obras necesarias en el cauce, que deben hacerse en el próximo corte de agua para la moada, reparto necesario a cubrir los gastos, y cualquiera otro asunto de interés general.

A la Dirección general se remiten los oficios de petición de escuelas presentados en esta sección por las opositoras doña Lucía Delgado, doña Elvira Sánchez, doña Juana Bernabé y doña María Josefa López.

Don Gonzalo Cabezas Lary, vecino de Cartagena solicita autorización para hacer varias modificaciones en un embarcadero que le facilite medios de servicio a los baños denominados San Bernardo.

Se ha recibido título de practicante expedido a favor de don José. Lorca Guardiola, vecino de Murcia.

La Dirección general de Primera Enseñanza remite a la sección recurso de alzada interpuesto por el maestro de Ulea don Pablo Villajuana, para que el interesado lo reintegre con arreglo a la ley del Timbre.

Mosto "NATURA"

Una copia de este zumo de uva equivale a un kilo de uva fresca. Estimulante de las vías digestivas.—Venta en Comestibles.

Se ha presentado en el Hospital Ventura Tomás Paños, de 23 años de edad, siendo curado por el médico de guardia de una contusión de segundo grado en la región media y posterior del muslo, de pronóstico leve, producida por haber sido atropellado por el automóvil número 2,958 en el Paseo de Colón.

Por un guardia municipal ha sido detenido el individuo Ginés Sánchez Silvestre. Según ha manifestado el guardia, Ginés se negó a pagar al agente ejecutivo de los arbitros municipales los recibos que les puso al cobro.

El hecho ocurrió en la plaza de Remea.

El guardia número 9, denuncia a Patricio Martínez, por hacer aguas en la fachada de la plaza de Abastos.

Ha ingresado en el Hospital provincial los jóvenes José Ballester Iniesta y Antonio Noguera Carrasco.

El médico de guardia les curó de lesiones leves en diferentes partes del cuerpo producidas por haber caído de las bicicletas que montaban, al chocar éstas en el Puente Viejo.

Ha sido detenido por la Policía el sujeto Alfonso Ayllón Morales, presunto autor del robo de alhajas y cierta cantidad en metálico del domicilio de José Ros Vicente.

Ha sido puesto a la disposición del Juzgado.

Se ha presentado en la Comisaría Rafaela Cuenca Lundeña, denunciando a una mujer conocida por Carmen, que en el Plano de San Francisco la insultó con malas formas.

Don José Hernández Sánchez, ha presentado a la Junta provincial de transportes instancia documentada, solicitando autorización para establecer un servicio irregular de transporte de viajeros con vehículos de motor mecánico, clase E, con itinerario indefinido.

Don Manuel López Belenguer, vecino de Hellín, presenta expediente solicitando autorización para la apertura de un Colegio privado de 1.ª Enseñanza en la ciudad de Jumilla de esta provincia.

Por el guardia municipal número 35, ha sido denunciado el dueño del automóvil de esta matrícula, número 3.180, de servicio público, por no llevar las correspondientes iniciales.

—Por igual motivo ha sido denunciado el dueño del auto número 1.434.

La policía ha detenido por inmoral al indio viduo Cecilio Hernández Martínez, conocido por el Cencillo.

—Por la misma causa ha sido detenido José Antonio Vera Sánchez, El Feo.

El guardia número 26, denuncia a dueño del auto de esta matrícula número 2.352, por dejarlo abandonado en la calle de Villaleal.

—El mismo guardia denuncia al dueño del carro 567, por encontrarse después de las diez en la calle de la Puxmarina.

En el Hospital ha sido curado el niño José Salcedo Rubio, de 5 años.

Se le aprecia una herida leve en la región frontal, producida por el golpe de una piedra que le arrojó otro chico llamado Cándido de Peñalver Pozuelos.

Después de curado pasó a su domicilio.

El guardia número 53, denuncia al dueño del carro 970, por ir cargado por la calle de San Nicolás, contraviniendo lo ordenado.

La Pasta con que el que escribe mata el microbio que vive en su boca, es menta y miel, y es que la Pasta de Orive más que pasta es un pastel.

Ayer, día 4, hizo un año que dejó de existir en esta capital el que fué nuestro estimado amigo el laborioso empleado del Banco Internacional don José Rías Clares.

A su piadosa memoria y por el alma de dicho señor, se celebraron misas cada media hora durante toda la mañana, en la capilla del Cristo de la Paciencia, en la parroquia de San Juan Bautista, cuyos sufragios se lo han dedicado sus hermanas políticas y sobrinas a quien nuevamente les reiteramos nuestro pésame.

Se encuentra algo mejorada de la enfermedad que desde hace días viene padeciendo la esposa de nuestro buen amigo don Joaquín Bosque.

Asociación de Cultura Musical

La reunión 33 de esta delegación será en el teatro Remea a las siete de la tarde de hoy, a cargo del violoncellista Maurice Marchal y del pianista Emile Poillot, conforme el siguiente programa:

- I Sonata en do mayor.—Allegro-Adagio-Tempo di Minuto, (Haydn). Adagio y allegro en la, (Boccherini). II Sonata en la mayor, op. 69.—Allegro ma non tanto, Scherzo (Allegro molto) Allegro cantabile; Allegro vivace, (Beethoven). III Arioso, (Bach). Grave, (Corelli). Los Querubines, (Couperin). Largo, (B. Marcello). La Abeja, (Fr. Schubert). El concierto empezará a la hora en punto. Como por acuerdo del Consejo de administración se han suprimido totalmente las invitaciones, siendo precisa la presentación del carnet con el cupón corriente, los socios que no hubieran recibido dicho cupón o los que carecieran de carnet, podrán hacer la reclamación en la Contaduría del teatro desde las cuatro de la tarde.

El domingo próximo entra el futbol murciano en una nueva fase. El Real Murcia, el favorito de la afición regional entrará en Madrid por la puerta grande para contender en noble y reñida lid con el veterano campeón del Centro, el favorito de la afición madrileña, el famoso Real Madrid. De sobra es conocido de todos nuestros lectores la importancia que dicho partido reviste; aparte de ser uno de los que más pueden decidir en la eliminatoria del Campeonato de España, el hecho de jugar el Real Murcia por vez primera en Madrid.

Lentamente, con un tesón y una fe inquebrantable ha ido nuestro campeón regional escalando paso a paso los peldaños de la fama, modestamente y sin precipitaciones un año tras otro ha esperado pacientemente su hora; y pronto podremos decir al igual que los toreros, que el Real Murcia ha tomado la alternativa en la Plaza de Madrid. Toda la afición está pendiente del entusiasmo y empuje de los bravos equipos rojos en el magnífico Stadium de Chamartín. Aute tal acontecimiento y deseando dar a nuestros lectores el máximo de detalles, anoche salió para Madrid al mismo tiempo que el equipo, nuestro enviado especial el culto redactor deportivo de este periódico, don Fernando Servet (Gambrius). Los que nos quedamos solo hemos podido prever, a la despedida que ha sido realmente emocionante.

En el correo de anoche hubo que añadir dos unidades más, tal era el número de entusiastas que emprendían la peregrinación con el equipo. Cerca de doscientos calculamos que serían los viajeros futboleros. El equipo salió completo, ignorándose todavía la formación definitiva ante el Real Madrid. A título de rumor acogemos la nueva de que el equipo no sufrirá renovación en la alineación que tuvo contra el Sevilla. Así, pues, son estos:

Jusep, Pagán, Roselló, Montoro, Larger, Mateu, Ariño, Campius, Albaladejo, Castro, y Marcos.

Van asimismo los titulares Ricardina, Ortiz, Marín y Pardo, que se les unirá en Madrid.

Con el equipo va además el Presidente del Real Murcia F. C. y Law Tennis C. dis tinguidos y entusiastas deportistas Pepe Hernández Montesinos, (Bernal don Manuel), Brugarolas y señora, Rivero Hernán dez Mora, Molinas, Guillón, Perico, Alcala, Balariola y un sin fin de aficionados cuyos nombres sentimos no recordar.

Esta noche en el correo seguirá otra remesa de aficionados y el sábado irá el grueso de la fuerza, que de seguro sobrepasa la cifra pedida por el tren especial.

La despedida fué entusiasta. Esperamos confiados en que los animosos equipos rojos, sabrán sostenerse el domingo pensando en los que aquí se quedan, en la afición toda que espera ahora como nunca representa nuestra patria chica la Región Murcia na. Vaya con ellos nuestro más optimista.

El encanero será arbitrado por el colegio do catalán señor Castillo.

El Madrid sin que sea firme la noticia alineará Martínez, Escobal, Quesada, Illera Helguera, Mejías, Muñagorri, Moraleda, Monjardin, Félix Pérez y Del Campo.

Casi igual como puede verse, que el que estas Navidades jugó contra el Murcia dos partidos. ¿Se repetirá la hazaña del 26 de Diciembre último?

Mientras tanto en la Condomina jugarán un amistoso encuentro las segundas categorías Imperial y Europa de esta.

CARTAGENA

Varias noticias

Con toda felicidad ha dado a luz un precioso niño la esposa de nuestro buen amigo el oficial de Telégrafos don Domingo Ortiz.

Que sea enhorabuena.

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Paquita Sánchez Marota, para nuestro querido amigo don Joaquín Madrid Gómez.

La boda ha sido concertada para el próximo mes de Mayo.

Se encuentra restablecida de la enfermedad que le aquejaba la señora doña Adelaida Riñón, esposa de nuestro querido amigo el comerciante de esta plaza don Manuel Rodríguez Lloret.

Que sea enhorabuena.

Una suscripción

Suscripción en honor del Excmo. señor don Antonio Maura y Montaner, abierta por el ilustre Colegio de Abogados de esta capital secundando la iniciada por el ilustre Colegio de Madrid.

Segunda lista.—Suma anterior, ptas. 900. Don Francisco Martínez García, abogado, 25 pesetas; don Gaspar de la Peña y Rodríguez, abogado, 25; don Antonio Rentero Fernández, abogado, 5; excelentísimo señor don Jacinto Conesa García, 50; don Pedro Cascales Vivanco, 25; Real Sociedad Económica de Amigos del País, 50. Total pesetas, 1.080.

TIMBRE

Todo anuncio publicado en este diario deberá pagar, además de su precio, diez céntimos de peseta de timbre móvil por cada inserción.

El periódico es el medio más eficaz de difundir y estabilizar a la vez las ideas de saneamiento en todo pueblo que se encuentra con grandes problemas que reso ver como sucede en Lorca. Y al venir EL LIBERAL lleno de grandes y buenos deseos a establecer una información dedicada en este pueblo, piensa defender con la independencia propia de quien no pertenece a la política de nadie, ni alberga otras ideas que las inspiradas por la sana razón, todo lo que afecta a sus intereses generales.

Como periódico digno rehuirá cuanto significa compañías insidiosas y personales, limitándose, eso sí, a poner de manifiesto cuanto de malo hay elaborado para impedir que se lleven adelante las resoluciones que son tan precisas para que de modo franco esta gran Ciudad ocupe el puesto que racionalmente le pertenece, entre las poblaciones que son progresivas.

El principal punto en que hay que tener puestos los ojos es en lo que afecta a las cosas de aguas tan necesitadas para riegos. Esto es base de la gran riqueza de Lorca y sin resolver este primer punto consideramos que los demás no se pueden ni tratar.

Sería inútil esforzarnos en decir que las quejas tanto de los regantes como de los hacendados tendrán una acogida en estas columnas tan grande como merecen y más cuando precisamente esta es la base de nuestra campaña que se titulará «Lorca y sus riegos».

Y para que vean los lorquinos que podemos o desplegar interés por tal causa debemos desde estas columnas propagar el triunfo obtenido recientemente por la dirección del Sindicato, lo que merced a una labor perseverante ha dado lugar a que Madrid empiece a ver que a Lorca hay que hacerle la merecida justicia atendiendo en problemas tan dignos de atención como son los que la preocupan.

Hace tiempo que los cauces de riego estaban en forma imposible hasta tal punto que las aguas no discurrían por ellos y esto era debido a causas que por hoy silenciamos, y como al venir a ocupar la Dirección del Sindicato el señor Moreno se percató de que la empresa del Pantano era la principal culpable de estos hechos por que no abonaba el 8 por 100 correspondiente a Comunes y faltando este dinero, con los pocos ingresos que el Estado percibe por la venta de sus porciones de propiedad de aguas no había suficientes cantidades para hacer la limpieza que estos abandonados cauces del regadío reclaman, empezó una cruzada contra la tal empresa, cruzado que ha dado lugar a que el excelentísimo señor ministro de Fomento ordene como vulgarmente pudiéramos llamar a «raja tabla» el que por la empresa dicha no solo sea abonado corrientemente el ya mencionado 8 por 100 sino que además lo condene a que pague penosamente los muchos miles de pesetas que en concepto de atrasos debía al Sindicato.

Ya empieza a rotarse que al frente de los departamentos distintos del Gobierno hay hombres que se preocupan de los problemas de los pueblos y hacen justicia y ya empieza también Lorca a estar de enhorabuena toda vez que se ha rasgado el negro paño que la cubría dejándole, ver el rasgo de luz alentadora que en lo sucesivo la ha de guiar en pos de la justicia de que tan necesitada adaba.

Noticias Ayer se celebró el mercado semanal ha ciéndose bastantes transacciones. Las aves estuvieron a un precio casi increíble. Los huevos oscilaron en docena de ocho a diez reales.

—Ha regresado de Madrid el ingeniero de la Empresa del Pantano de Puentes, don Enrique Pastor. Bien venido.

—Se encuentra enfermo de algún cuidado nuestro buen amigo don Miguel García Cánovas. Le deseamos un pronto restablecimiento.

De Teatros

En el Guerra ha debutado con un éxito franco la renombrada Troupe Albalá con puesta de tres señoritas y un caballero. El público correspondió tributándole grandes ovaciones.

También en el improvisado Salón México no el Ayunador Urus se ceteró voluntariamente el miércoles. Durante todo el día y la noche ha sido muy visitado.

De Fut-bol

Se encuentran muy animosos los chicos del «once» lorquino y no es por otra cosa que por las ganas que tienen de medir sus fuerzas con las huestes sevillanas. Todos ellos, sin excepción alguna, creen que van a vencer con «nuevos» y así lo de seamos cuantos enemigos este picaro «vicio» del sport futbolístico.

Los lorquinos que valientemente lucharon en el primer encuentro de campeonato de Esoña en el grupo B a Sevilla son: Pepe Buitrabo, Santacruz, Jareño, Palomo, Rayo, Miras, Orillas, Román, Carlos, Ventura, Paco Buitrago, Toto y Jerónimo. Y para que sean formalitos y no se desmanden irán acompañados de la directiva de este club.

Las procesiones

Se comenta grandemente una reunión celebrada hace días por los cofrades del Paso Blanco, portadores de las procesiones. Crean que si las autoridades tomaran parte activa, podrían celebrarse aquellas.

El agua cara

Se siente malestar entre los huertanos por el abuso en el coste del agua: ayer se cotizó la hila a 60 pesetas.

Una comisión de regantes visitó al delegado gubernativo para exponerle las quejas y que este las traslade al señor gobernador para que haga llegar a los poderes públicos estos abusos. De no ser atendidos en sus peticiones a emigración se impone.—C.

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 5 de Marzo de 1926.—Viernes.—San Eusebio.—San Teófilo.—Nuestra Señora de Africa, Indulgencia plenaria.

—La misa y oficio divino de la Feria V, con rito de ea semidoble y color morado. —Mes de Marzo.—Este mes consta de 31 días. Está consagrado al Patriarca San José, El toque de alba, a las cinco de la mañana.

El toque de oraciones, a las seis y media de la tarde. El toque de Animas a las nueve de la noche.

—Vela y Alumbrado.—Se descubre, con Misa a las ocho de la mañana. Se reserva con Bendición a las cinco y media de la tarde. El día 5 de Marzo de 1926, está la Vela y Alumbrado en Capuchinas. Día 6.—En Santa Fúlafia. CULTOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve con misa de Prima y Conventual Primas, Tercia, Sexta y Nona y por la tarde a las tres Vísperas y Completas, Matines y Laudes.

En Reparadoras.—A las siete misa y se descubre a S. D. M. y se reserva por la tarde a las seis y media con bendición. Siete domingos al Patriarca San José. En San Bartolomé durante la misa de ocho se hará el ejercicio y se dará en ella la Sagrada Comunión. EJERCICIOS DE CUARESMA

LA BOLSA

5, a la 1 md. Cotizaciones de ayer. Interior, 68'75 —Amortizable, 5 por 100, 00'00.—Amortizable, 4 por 100 00'00.—Banco de España, 591'00.—Tabacos 200'00.—Francos, 26'45.—Libras, 34'45.—Dólares 00'00.—Liras, 00'00 —Francos suizos, 000.

Rifa de la Protectora

186

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don José Manuel de la Guardia y Daviu Secretario interino de este Excmo. Ayuntamiento que falleció el día 6 de Marzo de 1925 habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P.

En sufragio de su alma se aplicarán las misas que se digan mañana día 6 a las once, once y media y doce, en el altar mayor de la iglesia parroquial de San Bartolomé. Sus sentidos: esposa, doña María de los Dolores García Conesa; hermanos, madre política, doña Ascensión Conesa Lozano; tía, doña Carmen Daviu Castañedo; hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás familia: Invitan a sus amigos a algunos de estos cultos, rogándoles lo tengan presente en sus oraciones, por lo que les anticipan las gracias. Murcia 5 de Marzo de 1926. Hay concedidas indulgencias.

MUEBLES S. GUIJARRO. -- Frenería, 15 (Con entrada por el Arenal, frente al Puente Viejo) Grandes existencias, nuevos estilos.—Interesa ver precios y construcción.—Silleros y sillones médula, junco y mimbre, BARATISIMOS.—Esta casa no tiene Agentes.

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO Capital: 50.000.000 de pesetas.—Central: Palacio de la Equitativa Madrid (propiedad MURCIA: Plaza de Fontes, 5.—Sucursales en España y Marruecos.

FEBROXILCERA Es la receta de todos los médicos al diagnosticar o tan solo sospechar una FIEBRE TIFOIDEA o cualquier FIEBRE INFECCIOSA GASTRO INTESTINAL. (Antiséptico bactericida) VENTA FARMACIAS.—Laboratorio Vico 18, BARCELONA

EXIGID SIEMPRE AGUA OXIGENADA NEUTRA

AMILCAR Hijo de Pablo Martínez Sagasta núm. 32, 34, 36 y 38.	ANTONIO GONZÁLEZ CONEJERO Avenida de Canalejas, 7	CNEGORIO MONTESINOS Puente Nuevo	A. García Alemán Príncipe Alfonso, 20
ADRIAN VIUDES Paseo Floridablanca	José de la Plaza L. Puigcerver, 16	HIJO DE PABLO MARTINEZ SAGASTA, 21	Antonio González Conejero Avenida de Canalejas, 7
Georgel José Viudes-Guirao Capuchinas	Agencias de Automóviles ESTABLECIDAS EN MURCIA QUE EMPLEAN	AGLON AUTO-OIL	José de la Plaza L. Puigcerver, 16
Antonio González Conejero Avenida de Canalejas, 7	AGLON AUTO-OIL	LINCOLN	José Viudes-Guirao Capuchinas
Brugarolas Sociedad, 4	MOON	Adrián Viudes Paseo Floridablanca	Overland Adrián Viudes Paseo Floridablanca
Antonio González Conejero Avenida de Canalejas, 7	RENAULT Enrique Castaños Plaza de Santa Gertrudis, 1	Ford Salón Sport ORIHUELA	Willis Adrián Viudes Paseo Floridablanca

Tejidos y Pañería
NOVEDADES PARA CABALLEROS
Antigua pañería de las Cuatro Esquinas. Trapería, 46.

ATENCION
Casa española se encarga ventajosamente para sus clientes de la compra de mercancías en Francia.
Ofrece verdaderas ocasiones de casas en liquidación, aprovechando al mismo tiempo la baja actual de la moneda del país, que podría muy positivamente considerarse como pasajera.
Casa J. Capafons, 1, Rue Molisra, Marsella

LEA USTED
nuestra edición de la tarde

¿DESEAN GANAR DINERO?
Lo conseguirá la persona que se dedique a hacer informaciones sencillísimas en todos los pueblos, por insignificantes que sean, pudiendo ganar como mínimo quinientas a mil pesetas mensuales.—Pedir instrucciones
Al Apartado de Correos 173 de Madrid

GANADEROS
BESTOL
Es el desinfectante que se necesita para curar y evitar enfermedades como la GLOSOPEDA, disentería roja, coriza infecciosa de los caballos, etc., etc.
BESTOL desinfecta y desodoriza

ESQUELAS
SE RECIEN EN LA ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA DE EL LIBERAL DE MURCIA
HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

EL MEJOR remedio para EL PEOR catarro, Jarabe Orive. Precio, 4'25 ptas.

INDICADOR
ANUNCIOS BREVES
SECCIÓN ESPECIAL POR PALABRAS
De una a ocho palabras, 30 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos

Publicidad económica y de resultados sorprendentes. Índice de gran eficacia y baratísimo.

PERSIANAS
Persianas de todas clases se hacen y se componen. Gavacha, 10.

FUNERARIAS
Saturnino López.—Crédito Público, bajos LIBERAL. Teléfono 188.

Bolsa del Trabajo
(Sección gratuita hasta ocho palabras. Cada palabra más, 5 céntimos)

RODRIZAS
(Sección especial para ama de cría, a 30 cts. Inserción)

VENTAS
Copias económicas a máquina.—Mauro de Dios, 19.
Se vende motor eléctrico usado, de 20-24 H.P., 5 voltios y corriente continua, preguntando por María Martínez, plaza Don Pedro Pou, 14.
Ocasión.—Teja, Ladrillo y Lisseta de la Tejera del Cura, leche de seis meses. Razón: Depósito en el Esparragal, depositario, Antonio Guillas. Murcia. Alvarado Palazon. (7)

MEDICOS

Dr. Avellán
Rayos X-Aparato de gran potencia.-Radiografía de tórax en centésima de segundo.—Cobaltes, 3.

Dr. J. M. Martínez Zamora
Especialista en Tocología y Ginecología.—Consulta de 3 a 5. Merced, 8. Teléfono 608.

Dr. A. Marín de Espinosa
Consulta general de Medicina y especial del estómago y enfermedades de los niños. De 11 a 1. Barriónuevo, 6, pral.

Dr. Raimundo Muñoz
Especialista en Enfermedades Nerviosas y Mentales. De 12 a 2 y de 3 a 5.—Plaza Roma 9. Teléfono 288.

Dr. A. Pérez Almagro
Cirujía general. Rayos X. Diatermia y corrientes. Azuque, 1, principal, derecha. Teléfono 737.

Dr. J. Pérez Mateos
Garganta, Nariz y Oído, de 11 a 1.—San Nicolás 25 y 27.

Dr. A. Romero Elorriaga
Especialista.—Garganta.—Nariz.—Oído.—Rayos X.—Alta Frecuencia.—Diatermia.—Alfaro 1 y Platería 57. Teléfono 504.

Dr. E. Sánchez Parra
Enfermedades de los niños. Puericultura. De 3 a 5. Belgas, 11. Teléfono, 577.

Dr. J. Egea López
Medicina general.—Secretaría.—Consulta de 11 a 2. Santa Teresa 32. Teléfono 150.

Dr. Guillamón
Medicina general.—Análisis Clínicos.—Rayos X. De 9 a 12 y de 4 a 6.—A. Canalejas, 7. Teléfono 222.

Dr. A. Hernández Ros
Del Hospital Provincial.—Cirugía.—Molección, letra A. De 10 a 12. Teléfono 388.

Dr. M. Ladrón de Guevara
Enfermedades del Pecho. Rayos X. Oronotografía, de 11 a 1.—San Lorenzo, 22.

Dr. J. López Alemán
Del Instituto Rubio y Maternidad de Madrid.—Matriz.—Embargo.—Partos.—F. Fumarrina, 2. De 11 a 1. Teléfono 776.

EL LIBERAL Y HERALDO DE MADRID

LIBROS RAYADOS DE HOJAS CAMBIABLES "EME"
Fabricación nacional. Patente y marca registradas.

HOTEL MADRID
Y SE CONVENCERÁ QUE ES UNO DE LOS MEJORES DE MURCIA
LUCAS, número 4 (junto al Casino)

BOMBAS CENTRIFUGAS PARA RIEGOS
Grupos electro-bombas. Instalaciones para riegos con motor de aceites pesados "AVANCE"
LA MAQUINISTA DE LEVANTE
de la Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos.—LA UNION (Murcia)

LA HERNIA
quedará retenida a la aplicación del Prototipo del tratamiento no operatorio; ya no causa más sufrimientos ni molestias, y definitivamente curada a las pocas semanas, sin privarse el enfermo de nada y sin más aparatos ni vendajes; no tiene ya que usarlos: tal es la virtud potencial del GRAN CONSOLIDATIVO RAMON de fama mundial, aprobado por Real C. de Sanidad. Pídanse opúsculos gratis.
Respacho: Carmen, 38, 1.º, BARCELONA. Consultorio en MADRID, Arrieta, 11. A VISO.—El Doctor Ramon, recibirá el día 13 del actual Marzo, de diez mañana a dos tarde, en el HOTEL PATRON, de Murcia.

Enfriamientos-Refriados-Constipados agudos
CON LA Aforina Moreno
SE CURA RAPIDAMENTE, desapareciendo la TOS, la FIEBRE y los DOLORES. Evítanse las complicaciones del corazón y de los pulmones. Precio del frasco, 2 pesetas

Catarros crónicos - Propensión a refriados
Alivio seguro y curación con la **Solución Moreno**
A base de Creosota, Cal y Fósforo. Precio del frasco, 3'50 pesetas

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (310)

Piquillo Allaga
Los moros durante el Reinado de Felipe III
— POR —
EUGENIO SCRIBE

el centro de un grupo de enormes peñascos, junto a una abertura que indudablemente les hubiera llevado a las entrañas de la tierra, si en sus proyectos hubiese entrado el de sonder sus profundidades, paladeaban con apetito excelente su ración de cebollas crudas, cuando se vieron rodeados de una nube de humo saturada de emanaciones de cocina, entre las cuales se destacaba un tentador tufillo de carne de buey asada, que no suele ser frutal habitual en las montañas.

El olfato de los soldados dió brinco de alegría, pero como hubiera sido flagrante injusticia condenar a la inacción a la vista y al oído, precisamente cuando la nariz estaba en sus glorias, atento el oído, y husmeando como se busca.

El humo que brotaba de sus pies salía por la abertura que ya antes habían descubierto. Pero, ¿qué clase de abertura era aquella? ¿Se

ría, acaso, alguno de los tragaluces del infierno?

Tal fué la pregunta que con espanto se hicieron algunos soldados, pero don Diego los tranquilizó, y, tendiéndose junto al borde del cráter de aquella especie de volcán, miró con atención. El humo espeso que salía le impidió ver nada y casi le asfixió, pero en cambio su oído le denunció un rumor sordo e incitante semejante al que suelen producir las grandes masas de hombres reunidos. Además, oyó mugidos de bueyes y balidos de ovejías.

Al cesar el humo, Fajardo pudo distinguir algunas puntas de roca que sobresalían de tanto en tanto, puntas sobre las cuales no era imposible afianzar los pies y descender por el interior de la caverna.

Era un medio que permitía examinar desde más cerca del fondo, y por orden del capitán, tres o cuatro soldados de los más osados se prestaron a acometer la empresa.

El que inició el descenso, al cabo de algunos minutos de bajar, aprovechando las asperezas de las rocas, manifestó en voz baja a sus compañeros que era de todo punto imposible continuar el descenso, en atención a que, desde el sitio en que se encontraba, las paredes de la caverna parecían cortadas a pico, sin contar con que existía otro peligro no despreciable, y era que en el fondo del la caverna había visto luz, y le pareció distinguir mujeres, niños y sobre todo, hombres armados de mosquetes.

La última afirmación quedó confirmada inmediatamente en forma demasiado evidente, pues sonaron en las entrañas de la tierra varios tiros, y dos soldados cayeron precipitados al abismo lanzando un alarido espantoso. Los dos compañeros restantes subieron con más prisa de la que pensaban.

No había duda. La gruta que se abría bajo sus plantas era el refugio de los moros, sus enemigos. Pero, ¿cómo penetrar en aquel subterráneo? Por la boca que la casualidad acababa de revelarles, imposible.

Indudablemente existía otra salida, y en su deseo por encontrarla, el capitán Fajardo dejó a veinte soldados con encargo de explorar los alrededores, mientras él con el resto de la fuerza, cumplía la misión que su general le había encargado.

Al cabo de media hora de penosa marcha por la región de las nieves eternas, bajo una especie de concha sobre la cual caía el torrente, divisaron con toda claridad el campamento de los moriscos.

No se había engañado el General español en sus conjeturas. El enemigo estaba allí, donde él supuso, pero era imposible atacarlos.

Si quería reducirlo, habría de privarlo de todos los recursos, principiando por dejarlo sin agua.

El torrente caía sobre una especie de concha gigantesca que él mismo se había abierto en la roca, desde la cual, por un corte lateral,

corría hacia el valle ocupado por los moriscos.

Precisaba, pues, abrirle salida por el lado opuesto, a fin de que dirigiera su curso por la vertiente opuesta de la montaña.

El capitán Fajardo mandó a sus soldados que si pérdida de momento pudiesen manos a la obra.

Los picos y azadones de que iban provistos reemplazaron en sus manos a los mosquetes y las espadas.

Todo el día trabajaron con increíble ardor. Al anochecer, se les incorporaron los veinte hombres que dejaron para practicar exploraciones.

Declararon estos que habían explorado el exterior de la caverna en todos sentidos, de alto abajo, sin encontrar más entradas ni salidas que la que sin buscarla descubrieron por la mañana; y que, teniendo en consideración las dimensiones probables de la caverna, debían haberse refugiado en ella algunos millares de moros.

Era posible que hubiesen escondido en ella a sus mujeres y niños, y con toda seguridad sus tesoros.

Estas últimas palabras encendieron en los soldados la impaciencia y la curiosidad, y en su capitán la rabia.

¡Tener tan cerca a sus enemigos, al alcance de su mano la venganza, y haber de dejarla escapar!

¡Se presentaría a su general sin lavar antes con un desquite brillante la venguenza de su anterior derrota?

No podía resolverse a ello. El recuerdo de su vencimiento despertó en su corazón nuevos furros, y éstos le inspiraron una idea horrible, atroz, diabólica, de resultado seguro.

Resuelto a ponerla en ejecución, mandó a sus soldados que abrieran al torrente nuevo lecho, ancho y profundo, en dirección a las rocas en cuyo centro estaba abierta la abertura que habían descubierto, trabajo de realización sumamente sencilla, toda vez que la boca de la caverna estaba por lo menos cien pies más baja que la concha sobre la cual se precipitaba el torrente.

¡Abierto el canal los soldados subieron a la concha, rompieron su paredes, y el torrente, abandonando su dirección antigua, se precipitó por el nuevo cauce, mucho más bajo que el anterior.

Sus aguas impetuosas ahogaron con sus bramidos los gritos de alegría que lanzaron al viento don Diego y sus soldados.

¡Mueran los infieles!—gritó el capitán.— ¡Desaparezca hasta el recuerdo de mi afrenta!

Volviéndose hacia sus subordinados añadió: Nos hemos vengado. Nuestra misión que da cumplida.

Terminada su espantosa obra, descendió de la montaña y regresó al campamento que ocupó Yérid, en el cual le esperaba el general, deseando saber el resultado de su expedición.

El bramador torrente había invadido mien